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ÏÐÎÁËÅÌÈ ÔÎÐÌÀË²ÇÌÓ Ó ÂÏÐÎÂÀÄÆÅÍÍ² 
ÅÒÈ×ÍÈÕ ÍÎÐÌ ÏÎÂÅÄ²ÍÊÈ ÏÎÑÀÄÎÂÈÕ ÎÑ²Á 

Ó ÌÓÍ²ÖÈÏÀËÜÍÎÌÓ ÓÏÐÀÂË²ÍÍ²

Утвердження та реалізація основополож-
них демократичних принципів у практичній 
діяльності посадових осіб місцевого самовряду-
вання набуває неабиякого значення в умовах 
проведення муніципальної реформи в Украї-
ні. Демократичний розвиток усіх інститутів 
місцевого самоврядування часто стикається з 
багатьма проблемними питаннями, які акту-
алізуються і яскраво проявляються в умовах 
повномасштабного вторгнення рф на суверенну 
територію України. Одним із таких проблем-
них питань можна вважати наявність фор-
малізованих засад етичної поведінки посадових 
осіб місцевого самоврядування в нормативно-
правових актах, практика застосування яких 
нерідко характеризується номінальністю, де-
кларативністю та відсутністю дієвих меха-
нізмів реалізації. Саме ця суперечність між 
формальним закріпленням етичних норм і 
фактичним ігноруванням їх у службовій діяль-
ності підкреслює необхідність ґрунтовного на-
укового переосмислення феномену формалізму в 
цій сфері.
Формалізм у впровадженні етичних прин-

ципів і норм як соціально-правове явище ста-
новить серйозну загрозу для ефективності 
функціонування органів і посадових осіб міс-
цевого самоврядування, оскільки нівелює дові-
ру громадян до муніципальної влади, сприяє 
укоріненню практик кулуарного ухвалення рі-
шень, конфлікту інтересів та часто безвідпо-
відальності. Відсутність реальних санкцій за 
порушення етичних принципів, відсутність 
незалежних етичних комісій, формальне при-
йняття етичних кодексів без подальшого на-
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лежного моніторингу їх виконання – усе це 
свідчить про системну проблему, що вимагає 
не лише критичного аналізу, а й комплексного 
наукового дослідження. Необхідність проведен-
ня комплексного наукового дослідження цього 
питання має бути спрямована на сприяння 
підвищенню рівня правової культури посадових 
осіб місцевого самоврядування, формуванню 
нової муніципальної управлінської етики та 
розвитку ефективних механізмів інституцій-
ного контролю.
Таким чином, актуальність наукового до-

слідження питань формалізму у впровадженні 
етичних норм поведінки посадових осіб місцево-
го самоврядування зумовлюється як внутріш-
німи потребами українського суспільства у під-
вищенні прозорості та ефективності місцевого 
врядування, так і зовнішніми викликами, що 
постають у процесі боротьби України за власну 
незалежність та євроінтеграційний курс роз-
витку.
Ключові слова: етична поведінка, посадо-

ві особи, місцеве самоврядування, формалізм, 
етичні норми, муніципальне управління.

Постановка проблеми
Формалізм у впровадженні етичних 

норм та принципів поведінки посадових 
осіб місцевого самоврядування в Україні 
становить одну з ключових системних вад у 
сфері публічного управління, що підриває 
як авторитет органів та посадових осіб міс-
цевого самоврядування, так і загальну до-
віру громадськості до інститутів місцевого 
самоврядування в цілому. 
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Основна проблема полягає в тому, що 
етичні норми та принципи, зафіксовані в 
законодавстві чи нормативних актах орга-
нів місцевого самоврядування, мають пе-
реважно декларативний характер. У біль-
шості випадків вони формулюються як за-
гальні етичні постулати без конкретизації 
їх практичного змісту, критеріїв оцінки або 
стандартів поведінки в типових управлін-
ських ситуаціях. Це створює простір для 
суб’єктивного тлумачення та нехтування 
цих вимог на практиці реалізації законо-
давства про місцеве самоврядування.
Незважаючи на формальне існуван-

ня Загальних правил етичної поведінки 
державних службовців та посадових осіб 
місцевого самоврядування, затверджених 
Наказом Національного агентства Укра-
їни з питань державної служби 05 серпня 
2016 року № 158, а також правил етики ба-
гатьох громад (які в основному копіюють 
норми Загальних правил), у більшості те-
риторіальних громад не передбачено чітко 
визначених процедур впровадження, до-
тримання та контролю за виконанням цих 
норм [1]. Відсутні або не функціонують не-
залежні етичні комісії, не ведеться регуляр-
ний моніторинг поведінки посадових осіб, 
не існує належного механізму скарг гро-
мадян на порушення етичних стандартів. 
Унаслідок цього система етики залишаєть-
ся паралізованою, не здатною забезпечити 
очікувану суспільством якість муніципаль-
ного управління. Окрім цього, у більшості 
випадків порушення етичних норм не пе-
редбачає реальної юридичної відповідаль-
ності. Етика залишається у вигляді «мо-
рального зобов’язання» і тому втрачає силу 
регулятора поведінки посадовців, що може 
сприяти корупційним практикам, зловжи-
ванням владою, конфліктам інтересів тощо.
Часто ініціативи щодо розробки і за-

твердження правил етики є реакцією на 
зовнішній тиск (з боку територіальних гро-
мад та ін.) і не мають під собою реального 
бажання змінити управлінську культуру. 
У таких випадках правила етики ухвалю-
ються формально, без реального обгово-
рення, професійної підготовки працівників 
чи побудови дієвих структур внутрішньо-
го контролю. Таким чином, етика набуває 

ознак формального, але беззмістовного еле-
менту муніципального управління.

Аналіз останніх досліджень 
і публікацій

Основоположні принципи етичної по-
ведінки посадових осіб місцевого самовря-
дування та проблеми їх реалізації отримали 
належну увагу з боку багатьох вітчизняних 
науковців. Серед таких учених варто відмі-
тити В.Кузіну, О.Батанова, М.Баймуратова, 
І.Андрусяк, В.Кравченка, Я.Журавля та ін. 

Формулювання цілей
Мета роботи полягає в розгляді та ана-

лізі явища формалізму принципів і норм 
етичної поведінки посадових осіб місце-
вого самоврядування. З огляду на пору-
шену в науковій роботі проблематику, ми 
поставили наступні завдання: 1) розгля-
нути і проаналізувати явище формалізму 
принципів і норм етичної поведінки по-
садових осіб місцевого самоврядування; 
2) виявити можливі корисні пропозиції 
щодо вирішення проблемних питань цьо-
го явища.

Виклад основного матеріалу
Сучасне демократичне муніципальне 

управління приділяє особливу роль етич-
ним засадам публічної служби, що забезпе-
чують легітимність управлінських рішень, 
формують довіру громадян до органів міс-
цевого самоврядування та сприяють утвер-
дженню принципів доброчесності, прозо-
рості й відкритості. Водночас в Україні спо-
стерігається істотна проблема у вигляді від-
сутності системно впорядкованих процедур 
впровадження, дотримання та контролю 
етичних стандартів поведінки посадових 
осіб місцевого самоврядування. Це ство-
рює серйозні ризики як для внутрішньої 
інституційної цілісності органів місцевого 
самоврядування, так і для демократичного 
розвитку на місцевому рівні. До прикладу, 
у невеликій сільській громаді голова ради 
може ставити питання на голосування про 
надання земельної ділянки підприємству, 
яким фактично керує його родич. При цьо-
му відсутні внутрішні механізми (етичні ко-
місії, уповноважені з етики) для виявлення 
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та/або попередження конфлікту інтересів. 
Через брак процедур і контролю, такі дії 
не розглядаються як порушення, а громад-
ськість не має інструментів для реагування. 
Навіть у громадах з наявними власними ко-
дексами етики норми останніх здебільшо-
го носять суто декларативний характер. У 
них не прописані механізми розгляду скарг 
на порушення етичних норм, відсутні по-
ложення про санкції, а самі посадовці не 
проходять навчань щодо його застосуван-
ня. Кодекс не супроводжується створенням 
органу з контролю або внутрішнього регла-
менту реалізації норм. Такий формальний 
підхід нівелює суть етичного регулювання 
та створює ілюзію дотримання стандартів 
без реальної відповідальності.
Однією з ключових ознак зазначеної 

проблеми є відсутність цілісної норматив-
но-правової бази, яка б регламентувала ме-
ханізми етичної поведінки саме для посадо-
вих осіб органів місцевого самоврядування. 
Існуючі документи, зокрема Закон України 
«Про службу в органах місцевого самовря-
дування» [2] та Загальні правила етичної 
поведінки державних службовців та поса-
дових осіб місцевого самоврядування [1], 
мають обмежену сферу застосування або ж 
залишають значну частину етичних питань 
на розсуд самих органів місцевого самовря-
дування, що зумовлює нерівномірність у 
застосуванні етичних норм на практиці.
Практична реалізація етичних засад на-

штовхується на відсутність детально розро-
блених процедур, що регулюють поведінку 
посадовців у ситуаціях конфлікту інтересів, 
корупційних ризиків чи порушення стан-
дартів доброчесності. Цей процедурний ва-
куум призводить до ситуативного та несис-
темного реагування на правопорушення, а 
також відкриває простір для управлінсько-
го свавілля. У багатьох органах місцевого 
самоврядування кодекси етики відсутні 
або мають суто декларативний характер, 
без супровідних механізмів впровадження 
та контролю. Так, до прикладу, статтею 12 
Кодексу етики депутата та депутатки Київ-
ської міської ради, затвердженого Рішен-
ням Київської міської ради від 16.12.2021р. 
№4030/4071, передбачається порядок роз-
гляду питань, пов’язаних з порушенням 

Кодексу, та відповідальність за порушення 
[3]. Однак, детальний аналіз цієї статті по-
казує, що вона випустила з предмету право-
вого регулювання важливі аспекти. Зокре-
ма, на етапі виявлення правопорушення 
зазначається про можливість оскарження 
протиправної поведінки лише громадя-
нами або посадовими особами місцевого 
самоврядування. Стаття не передбачає 
можливостей виявлення правопорушення 
та оскарження шляхом повідомлення ви-
кривачів, внаслідок оприлюднення резуль-
татів журналістських розслідувань, шляхом 
автоматичного моніторингу (наприклад, 
НАЗК через реєстри чи декларації) тощо. У 
Кодексі не зазначається, що контрольний 
орган (етична комісія) здійснює попередню 
оцінку відповідності звернення вимогам до 
розгляду (анонімність, фактичність, юрис-
дикція), а також попередній аналіз ситуації 
на предмет наявності ознак етичного по-
рушення. Також немає жодної вказівки на 
строки розгляду справи та прийняття рі-
шення по ній, що є серйозною прогалиною 
правового забезпечення. Усе це дозволяє 
говорити про номінальність контрольних 
органів з питань етики і про малоефектив-
ність їх діяльності. 
Інституціоналізація чітких, ефектив-

них та прозорих процедур упровадження 
і контролю за дотриманням етичних норм 
повинна стати пріоритетом у сфері рефор-
мування місцевого самоврядування. До та-
ких заходів можна віднести:

 розроблення та прийняття на за-
гальнодержавному рівні нової редакції За-
гальних правил етики поведінки посадових 
осіб місцевого самоврядування (окремо від 
етики поведінки державних службовців);

 законодавче закріплення обов’язко-
вості локальних кодексів етики з деталь-
ними інструментами практичного впрова-
дження;

 створення в усіх громадах постій-
них етичних комісій або інститутів уповно-
важених з етики;

 розробку реальних механізмів по-
передження та врегулювання конфлікту 
інтересів;

 забезпечення процедур моніторин-
гу, розслідування та реагування на пору-
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шення, включно із системою захисту ви-
кривачів.
Наявність чітко визначених процедур 

етичного регулювання є не лише індика-
тором ефективності публічного управлін-
ня, а й основою для формування довіри до 
місцевих органів влади. У зв’язку з цим, 
розв’язання проблеми неврегульованості 
етичної поведінки в місцевому самовря-
дуванні вимагає як комплексної законо-
давчої ініціативи, так і запровадження ін-
ституційних змін на всіх рівнях місцевого 
управління.
У підтвердження нашої думки Цен-

тром експертизи доброго врядування 
Ради Європи було розроблено Рекоменда-
ції стосовно формування політики у сфе-
рі публічної етики на місцевому рівні, де 
наголошується на невизначеності ефек-
тивного механізму «нагляду і правозасто-
сування, що обумовлює застосування аб-
солютно різних підходів до моніторингу 
та фіксації випадків порушень в органах 
місцевого самоврядування. Також бракує 
єдиної правозастосовної практики реагу-
вання на такі порушення та застосування 
санкцій. Наприклад, Закон України «Про 
статус депутатів місцевих рад» не перед-
бачає жодного механізму нагляду та вико-
нання правил – це залишається на розсуд 
та бажання місцевих рад. Так само Загаль-
ні правила доручають керівникам орга-
нів місцевого самоврядування або їхніх 
структурних підрозділів вживати заходів 
для припинення порушень цих Загальних 
правил, не передбачаючи жодного меха-
нізму нагляду та примусу» [4, С.3].
За результатами опитування Центру 

експертизи Ради Європи, проведеного на 
запит Національного агентства з питань 
запобігання корупції, лише 47% органів 
місцевого самоврядування мають у своїх 
внутрішніх нормативних актах положення, 
що передбачають можливість застосування 
заходів реагування на порушення етичних 
норм. Серед них 70% респондентів зазна-
чили, що ці заходи мають дисциплінарний 
характер; 14,9% не змогли визначити, до 
якої категорії належать відповідні заходи, 
а ще 7,8% не надали чіткої відповіді на це 
питання [4, С.3].

Ще одним проявом формалізму у впро-
вадженні етичних норм поведінки посадо-
вих осіб місцевого самоврядування в Укра-
їні можна вважати усталену практику іні-
ціювання та затвердження правил етичної 
поведінки в громадах. Цей процес здійсню-
ється переважно як вимушена реакція на 
зовнішні чинники, серед яких основними є 
тиск з боку активної частини територіаль-
ної громади, громадських організацій, ме-
діа або на виконання рекомендацій вищих 
органів влади чи міжнародних партнерів. У 
таких ситуаціях прийняття правила етики 
є не результатом усвідомленого прагнен-
ня до глибоких трансформацій у системі 
цінностей муніципального управління або 
послідовної політики доброчесності, а рад-
ше виконує роль формального інструменту 
для демонстрації відповідності зовнішнім 
очікуванням.
Це призводить до того, що відповідні 

правила етичної поведінки ухвалюються 
без належного громадського обговорення, 
не супроводжуються фаховим супроводом 
(наприклад, участю експертів з етики чи 
права), не передбачають механізмів прак-
тичного впровадження. У підсумку така по-
верхнева імплементація норм призводить 
до сумнівної легітимності етичного регулю-
вання як такого. Правила етики не форму-
ють бажаної поведінкової моделі в громаді, 
не запобігають зловживанням муніципаль-
ною владою, не сприяють формуванню до-
віри між органами та посадовими особами 
місцевого самоврядування та територіаль-
ною громадою. Етична складова управлін-
ського процесу обмежується символічною 
наявністю, яка не має належного впливу на 
практику.
Така ситуація створює ілюзію норма-

тивного порядку при збереженні фактич-
ної управлінської безвідповідальності. Від-
сутність належного правового забезпечен-
ня етики поведінки в місцевому самовря-
дуванні, реальних механізмів моніторингу, 
відповідальності та заохочення до етичної 
поведінки, у своїй сукупності призводять 
до зниження ефективності функціонування 
органів місцевого самоврядування та під-
риває авторитет публічної служби в очах 
громадськості.
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Висновок
Етична поведінка посадових осіб міс-

цевого самоврядування є ключовою пе-
редумовою забезпечення прозорого, від-
повідального та підзвітного управління 
громадами. Аналіз сучасного правового 
забезпечення та практики його застосу-
вання свідчить про фрагментарність, не-
узгодженість і декларативність окремих 
норм. Відсутність чітких нормативних ви-
мог щодо обов’язкових інституцій та про-
цедур внутрішнього етичного контролю 
на рівні територіальної громади значно 
знижує ефективність боротьби з неетич-
ною поведінкою, корупційними ризиками 
та зловживанням владними повноважен-
нями посадовими особами місцевого само-
врядування.
У зв’язку з цим існує нагальна потреба 

в комплексному перегляді й удосконаленні 
законодавства про етику поведінки посадо-
вих осіб місцевого самоврядування. Наразі 
є очевидною потреба в розробленні та при-
йнятті на загальнодержавному рівні нової 
редакції Загальних правил етики поведін-
ки посадових осіб місцевого самоврядуван-
ня. Нинішнє поєднання етичних норм для 
державних службовців та посадових осіб 
місцевого самоврядування в одному норма-
тивному документі не враховує специфіки 
функціонування органів місцевого само-
врядування, особливостей їхньої публічної 
взаємодії з громадою, виборності певних 
посад тощо. Тому, на нашу думку, необхід-
но розробити окремий акт, який би врахо-
вував автономію місцевого самоврядування 
та базувався на принципах доброчесності, 
публічності, справедливості та служіння ін-
тересам громади. 
Цим актом необхідно передбачити 

обов’язковість створення в усіх територі-
альних громадах постійних етичних комі-
сій або інститутів уповноважених з етики. 
Без наявності інституційного забезпечення 
етичного нагляду самі по собі правила не 
здатні виконувати регулятивну функцію. 
Етичні комісії або уповноважені особи ма-
ють бути інституційно незалежними, мати 
чіткі повноваження, ресурси для роботи та 
нормативно закріплену процедуру реагу-
вання на порушення.

Одним із найважливіших аспектів пра-
вового регулювання етики поведінки поса-
дових осіб місцевого самоврядування є за-
безпечення чітких процедур моніторингу, 
розслідування та реагування на порушення 
етичних норм. Законодавство має закріпи-
ти прозору систему розгляду звернень про 
порушення етичних норм, гарантії неза-
лежного розслідування, відповідальність 
посадових осіб за неетичну поведінку. Це 
стане важливим кроком у побудові довіри 
до органів місцевого самоврядування та за-
побіганні безвідповідальності.
Удосконалення законодавства про ети-

ку посадових осіб місцевого самовряду-
вання є системною передумовою якісної 
трансформації управлінської культури, 
посилення підзвітності влади громадянам 
і зменшення ризиків корупції на місцях. 
Прийняття оновлених етичних норм, їх 
інституційне забезпечення, нормативна де-
талізація процедур контролю та реального 
впровадження дозволять зробити етику не 
фо рмальним, а дієвим елементом муніци-
пального управління на рівні територіаль-
них громад.
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SUMMARY 
The establishment and implementation of 

fundamental democratic principles in the practical 
activities of local government offi cials is of great 
importance in the context of municipal reform 
in Ukraine. The democratic development of all 
local government institutions often faces many 
problematic issues, which are becoming more and 
more relevant and are clearly manifested in the 
context of the full-scale invasion of the Russian 
Federation into the sovereign territory of Ukraine. 
One of such problematic issues can be considered 
the presence of formalized principles of ethical 
behavior of local government offi cials in regulatory 
legal acts, the practice of applying which is often 
characterized by nominality, declarativeness 
and the absence of effective mechanisms for 
implementation. It is this contradiction between 
the formal consolidation of ethical norms and their 
actual ignoring in offi cial activities that actualizes 
the need for a thorough scientifi c rethinking of the 
phenomenon of formalism in this area.

Formalism in the implementation of ethical 
principles and norms as a socio-legal phenomenon 
poses a serious threat to the effectiveness of the 
functioning of local government bodies and 
offi cials, as it reduces citizens’ trust in municipal 

authorities, contributes to the entrenchment of 
practices of backroom decision-making, confl ict of 
interest and often irresponsibility. The lack of real 
sanctions for violations of ethical principles, the 
absence of independent ethical commissions, the 
formal adoption of ethical codes without further 
proper monitoring of their implementation - all this 
indicates a systemic problem that requires not only 
critical analysis, but also comprehensive scientifi c 
research. The need to conduct comprehensive 
scientifi c research on this issue should be aimed at 
contributing to improving the level of legal culture 
of local government offi cials, the formation of a new 
municipal management ethics and the development 
of effective mechanisms of institutional control.

Thus, the relevance of scientifi c research 
on issues of formalism in the implementation of 
ethical norms of behavior of local government 
offi cials is determined both by the internal needs of 
Ukrainian society in increasing the transparency 
and effi ciency of local government, and by external 
challenges that arise in the process of Ukraine’s 
struggle for its own independence and European 
integration course of development.

Keywords: ethical behavior, offi cials, local 
government, formalism, ethical norms, municipal 
administration.


